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daher KO
= 335 = y Cotg. (p' : y_&)b_(f _

3?
Sin (Fl ‚

und

b'* x sin (p’ = a'! y 605 (p“. (5. 40. Form 2.)

> ‚ * ' “$. 52.

Ist ferner in dem_ rechtwinkligen Dreieck CPN‚ PN = a„ CP : b

und CN = e der Excéhtfiéität‚ so ist PN“! = CP“! + “CN?

a—z = b'2 + e‘*

und e'2 = a'* — b2 folglich e = 1/32 __ b'l‚ und in Theilcn der halben

|///'a.! _ b.!
/ .

grossen Axe _e = ___—‚— daher a c = |, a —— b!

a.

oder a'* e? = a'* — b'* (g. 40 Form 3.)

womach auch b = l/a‘l ’-Äi'fe_il = ill/1 ;?r

g. 53.

Bestimmung der Abscisse ‚x.

Die Gleichung der Ellipse y = % l/a" — x'l

. 'l '

gibt: y'2 = 273 (a"? — x?)

32 y'l ___-— a'l b? __ b“! X'l

'a'l y? + b? x") = &? b'l -

7 7 . Fig. 25.
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a"»y‘* + ba x? _

a'1 b" _

y2 ' X2‘_

@ @ — 1

—.. „ . a'!y‘l +_b‘*x* : „3 b-z } 7

Die Gleichung a2 y'2 + b'1x'2 = a2 b'2 ditferenzirt gibt:

2a'* ydy + 2b‘*xdx = 0

 

2b?xdx = —— 2a'*ydy

dx_ 2a'lydy dx__a*y

dy "““WT“'“* dy—b'3_£"

Ferner ist die allgemeine Gleichung der Normale y’ _ = — 3%

(x’ —— x) wo — %; die Tangente des Winkels bezeichnet, welchen die

Normale mit der Axe der Abscissen bildet, und bei einem Erdmeridian

ist; also — ? die _Tangente der geographischen Breite eines Orts B

 

d x
= T _ ' = _ ——_ang (p d y _

Setzt man nun statt — %; seinen obigen Werth‚ so ist:

‘ ‚__a'*y sin (p’_‘a'ly

Tang. (P _ b‘1 x cos q)’ _ b'l x '

Aus der Verbindung dieser Gleichung mit denen der 55— 51 und 52

kann man nun die Coordinaten x und y durch Functionen der geographischen

Breite ausdrücken, wozu folgende Entwickelung führt.

Es ist BO die Normale des Punkts B und (p’ die geographische Breite

desselben. Die halbe grosse Axe der Ellipse sey wieder = a und b die

halbe kleine. Setzt man nun in obige Gleichung der Tang. q;’ den Werth

b .—‘—.— .

von y = ; |/a*——x‘ so ist:

 

. b _ , ‚_

51" l 't2 — 9.’£ —— X2 a a'* —— x'1 . ‚
(p = ‘ a l/ = l/—_ und ms Quadrat erhoben

 

cos ‚' ———————r b x

7 - b‘2 x ‚

- -z , .2 .-e 2
sm: aa—x) .. . .

_) E, : —(‚—— woraus bl xl s1n‘ (p’ = a* (a2 — x?) ws‘ (p’,
COS— (p br xl

b‘2 x“! sin" q/ = af‘ cos" rp’ — a‘2 x'* cos2 q/

|)" x"2 sin? @“ + a? x" cos? q! = 3' cos2 q!
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x“ (b" sin2 (p' + a“' cos“ (p’) = 8) cos“ (p’ daher

x.
34 0082 q)’ __

814 COS'I (pl

_b2 sin“ <p’ + a" cos- (p’ _ b2 (1 -— cos“ (p‘) + 32 cos2 (p'

a" cos (p' a'* cos (p’

X =

= „

:

l/b" (1 — cos2 (p’) + a" cos"! <p’ I/ b" —- b" cos“ (p' + a‘* cos" (p‘

9? cos (p’

_ , a." _- b‘t „ ‚ ,

'/b- (1 + ‚ b'*_) cos'<p

aa __ b“

und setzt man nun b“ = e“, so ist

2 0 ’
x a c s (p

_ b 1/1 + e" cos" <p'

‘ , . . . a‘. cos2 '

Führt man aber in obiger Glewhung x2 = ——————‚———£————,

b‘ smhp + 35 cos‘ 9)

fiir' cos" (p die ihr gleiche Grösse 1 —— sin“ (p' ein so ist

 

 

 

 

  

x" __ 34 cos q>’ __ a‘ cos‘ q>'

_ b2 ein2 <p’ + a" (1 — sin" (p’) _ b" sin" q;' + aß —— 32 sin'4 (p'

__ 9) cos2 q>’

_ (b2 — a") sin“ (p’ + a“

, 34 cos? (p’

4 1 :

x"= T—a'7—cgs—(E-r—Z-fi =
21 (a — b‘*) . ': ‚undi'oiglich wenn

a ——(a —u—)s1n (p (a —T)81n(p

-z __ 2

man a _ b = 32 setzt, so ist

&“ cos (p’ 3 cos <p'

x: = ‚__—___...— .40.F01'm4.

3 V1 -— e‘ sin= q;' l/ 1 —— 64 sin" (p' (5 )

S. 54.

Beitimmung der Ordinate y.

Um den Werth der Ordinate y zu finden‚ hat man wieder die

. , ?

Gleichung der Ellipse x = _€",be_ y; in die Gleichung ill—(3:31T‘zz1

sm ’ al y a y

zu setzen, und es ists IP
folglich

 

 

cos«p’ _ b"% |/b'e_yz _hl/bu_y-z

(b [/b'2 _?) i—‘(%—% = a y. Diese Gleichung ins Quadrat erhoben,

. sin . sin"- ' . .

glbt' bl E.O_Si_£_ Hy c_os.2_(q;7 :: al yl


